



总书记引领我们走好改革开放这条“必由之路”

本报记者

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是改革开放45周年和党的十八届三中全会召开10周年。

45年来,从开启新时期到跨入新世纪,从站上新起点到进入新时代,我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷,谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。

“改革开放是当代中国最鲜明的特色,是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜”;“改革开放是中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定当代中国命运的关键一招”;“改革开放是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路”;

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,全面深化改革,扩大对外开放,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,是深邃的历史昭示,是面向未来的宣示,是科学的行动指南,引领全党全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行,奋力走好改革开放这条“必由之路”,不断书写改革开放新的历史篇章。

——到2020年底,各方面共推出2485个改革方案,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成;

——自2017年起连续6年保持货物贸易第一大国地位,2022年出口国际市场份额进一步提升至14.7%,连续14年居全球首位;

——“一带一路”合作从亚欧大陆延伸到非洲和拉美,150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件;

——10年来,中国经济总量占世界经济的比重从12.3%上升到18%以上,对世界经济平均贡献率超过30%;

……

一项项前所未有的改革举措,一个个来之不易的开放成就,奏响了新时代改革开放的激昂乐章,彰显了“将改革开放进行到底”的坚定决心,展现出中国式现代化的光明前景。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招

改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

习近平总书记深刻指出:“改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特社会主义事业的伟大飞跃!”

2012年12月,党的十八大之后的第一次国内考察,习近平总书记就来到广东,第一站就是深圳。

在莲花山公园,习近平总书记向仁立在山顶的邓小平铜像敬献花篮。总书记指出:“我们来瞻仰邓小平铜像,就是要表明我们将坚定不移推进改革开放,奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。”

2012年12月31日,习近平总书记主持十八届中共中央政治局第二次集体学习时指出:“改革开放只有进行时没有完成时。没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有

中国的明天。改革开放中的矛盾只能用改革开放的办法来解决。”

2013年11月,党的十八届三中全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)。习近平总书记就《决定》向全会作说明时指出:“改革开放到了一个新的重要关头。我们在改革开放上决不能有丝毫动摇,改革开放的旗帜必须继续高高举起,中国特色社会主义道路的正确方向必须牢牢坚持。全党要坚定改革信心,以更大的政治勇气和智慧、更有力的措施和办法推进改革。”

“党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会也是划时代的,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,开创了我国改革开放新局面。”2021年11月,党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》提出。

今年2月7日,习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话指出:“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招。”

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,新时代的中国共产党人,将改革开放这场伟大觉醒引向更高境界,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革——

近1亿农村贫困人口实现脱贫,经济总量从54万亿元增长到121万亿元,实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会;

“神舟”飞天,“祝融”探火、“羲和”逐日、“北斗”组网、“蛟龙”下潜,作为世界第二大经

济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶;

经济体制改革蹄疾步稳,政治体制改革不断深化,文化体制改革激活春水,社会体制改革持续创新,生态文明体制改革步履铿锵,国防和军队改革大刀阔斧,党的建设制度改革扎实推进,改革实现由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变;

统筹推进自贸试验区建设,高质量建设海南自由贸易港,举办进博会、服贸会、消博会、链博会,中国开放的大门越开越大,全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局加速形成,中国的发展成为世界的机遇;

……

实践发展永无止境,解放思想永无止境,改革开放也永无止境。2018年10月,习近平总书记再次来到深圳考察。总书记指出:“党的十八大后我考察调研的第一站就是深圳,改革开放40周年之际再来这里,就是要向世界宣示中国改革不停顿、开放不止步,中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。”

2018年12月18日,习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话指出:“40年春风化雨、春华秋实,改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。”

习近平总书记强调:“在这个千帆竞发、百舸争流的时代,我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封,也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨,必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,勇立潮头、奋勇搏击。”

(下转第三版)

向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世

李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

工作人员介绍,这些东南亚商品在广西备受欢迎,广西产品在东南亚也广受好评。总书记不时点头赞许。

背靠大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚,沿海沿江沿边的广西区位优势独特。总书记曾经指出,“广西发展的潜力在开放,后劲也在开放”“要立足独特区位,释放‘海’的潜力,激发‘江’的活力,做足‘边’的文章”。

这次到广西考察,总书记又强调,广西“持续扩大对内对外开放很有必要、大有潜力”,叮嘱广西“解放思想、创新求变,向海图强、开放发展”。

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上。”总书记勉励广西:“深化拓展与东盟国家的各领域合作,积极服务建设中国—东盟命运共同体,主动作为、加快发展”。

共同的家园——

“中华民族就是56个民族融合组成的民族共同体”

八桂大地,民族团结之花处处绽放。以壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、佬等12个世居民族为代表的各族儿女,共同生活在广西这片美丽富饶的土地上。

位于南宁市良庆区的蟠龙社区,就是这样一个多民族聚居的社区。社区常住人口约2.7万人,共有10多个民族的兄弟姐妹在此安居乐业,少数民族人口约占三成。

14日上午,习近平总书记来到蟠龙社区党群服务中心,详细了解社区如何围绕共居共学、共建共享、共事共乐“六共”目标,做好民族团结进步工作。

(下转第四版)

幸福的歌声 希望的田野

——习近平总书记考察广西纪实

新华社记者 林晖 本报记者 徐隽

12月14日至15日,习近平总书记在结束对越南的国事访问后,来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。

一年多前,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望:“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,在服务和融入新发展格局上取得更大突破,在推动绿色发展上实现更大进展,在维护国家安全上作出更大贡献,在推进全面从严治党上取得更大成效。”

进企业、入社区、下农田、看工厂……两天时间里,习近平总书记一路走来边走边看。所到之处,各族儿女心手相牵、团结奋进,幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区,同时是革命老区、边疆地区,在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话,为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

开放的前沿——

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上”

“一湾相挽十一国,良性互动东中西”,

这是广西独特区位优势的生动画卷。作为我国与东盟唯一海陆相连的区域,昔日的祖国西南边陲,正发展成为我国面向东盟开放合作的前沿枢纽。

14日上午,习近平总书记广西考察第一站,来到位于中国(广西)自由贸易试验区南宁片区的中国—东盟信息港股份有限公司。

3年前,习近平总书记在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时明确表示:“中方愿同东盟一道建设中国—东盟信息港,推动数字互联互通,打造‘数字丝绸之路’。”

如今,中国—东盟信息港建设成效如何?在展示信息化互联互通成果的大屏幕前,总书记停下脚步。只见屏幕上一条条陆地光缆、出境电路等从南宁出发,穿山越海、纵横交错,奔向东南亚各地。

历经多年建设,中国—东盟信息港正努力打造面向东盟的国际通信大通道、大数据资源应用服务大枢纽、新一代信息技术应用示范高地、数字经济开放合作集聚区和人文交流合作中心。

展厅里,一项项建设成果吸引着总书记的目光:既有芯片、内存、硬盘等硬件产品,也有基于北斗卫星导航的各种应用终

端,还有与东南亚各国签订的合作协议、各类数字信息应用场景等。

刚从越南访问归来的习近平总书记,对中国与东盟各领域间的合作寄予厚望:“这次访问越南,两国达成了一系列合作共识和协议。要乘势而上,推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

推进高水平开放,既要有数字信息的互联互通,也要有交通基础设施的互联互通。展厅里,摆放着一个大型基础设施建设沙盘:平陆运河。这一西部陆海新通道骨干工程,建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的大通道。

“通江达海、江海联运,这是广西未来发展潜力的所在。”总书记叮嘱,要高标准、高质量建设平陆运河,提高江海多式联运能力和自动化水平。

近年来,广西与东盟国家间贸易发展迅速,今年上半年货物贸易进出口总值同比增长43.2%,与东盟进出口同比增长92.6%,东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

展厅一侧,摆放着琳琅满目的广西与东盟国家间贸易商品:泰国椰青、越南青芒、柬埔寨棕榈糖、老挝香米、马来西亚咖啡、广西的茶叶、螺蛳粉、日用陶瓷、小家电等等。

12月15日,国家主席习近平向美中贸易全国委员会成立50周年庆典致贺信,向委员会及全体成员表示祝贺,向长期关心和支持中美经贸合作的美国各界人士致以诚挚问候。习近平主席的贺信引发两国人士热烈反响。接受本报记者采访的两国人士认为,美中贸易全国委员会为推动两国关系发展和经贸合作作出了积极贡献。双方进一步加强经贸合作,对两国人民和全世界都具有重要意义。

“推动两国关系取得新进展”

习近平主席指出,当今世界正经历百年未有之大变局,中美能否携手合作,共迎挑战,事关两国人民利益,影响人类前途命运。前不久,我在旧金山同拜登总统举行会晤,就事关中美关系发展的重大问题深入交换意见,达成重要共识。中方愿本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,同美方相向而行,落实好旧金山会晤成果,推动中美关系健康、稳定、可持续发展。

“习近平主席和拜登总统在旧金山成功会晤,为处在关键时刻的中美关系增添稳定性,为变幻交织的世界注入正能量。”中国驻

为中美谱写下一个五十年合作共赢新篇章贡献力量

——习近平主席向美中贸易全国委员会成立50周年庆典致贺信引发两国人士热烈反响

本报记者 李志伟 张梦旭 陈尚文

美国大使谢锋表示,习近平主席的贺信展现了对中美贸易全国委员会的高度重视、对加强中美经贸合作的殷切期待,表达了中方推动中美关系健康、稳定、可持续发展的积极态度。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示,50年来,该委员会支持在华经营的美商企业、扩展中美经贸合作的使命没有改变。历史表明,经济是全球地缘政治稳定的基础,而破坏经济相互依存的企图可能导致全球地缘政治动荡。“推动两国关系取得新进展,不仅有利于美中两国以及两国人民,也有利于全世界。”

美国密歇根中国创新中心前顾问汤姆·沃特金斯说,中美经贸合作让两国人民及全人类受益,两国在应对全球重大问题中发挥着重要作用。中美两国相互理解和尊重是让两国关系充满活力的重要保障,希望双方继续沟通、交流、合作,给世界带来更多稳定和繁荣。

美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特表示,美中贸易全国委员会在美中关系中发挥了积极作用,是两国发展经贸关系的重要桥梁。“双方进一步加强经贸合作,对两国人民具有重要意义。习近平主席的贺信将激励我们继续努力,找到更好的合作方式。”

“看到了巨大的增长和发展机遇”

中美经贸关系是两国关系的重要组成部分,为两国人民带来了许多实实在在的福祉。习近平主席强调,中国式现代化将为包括美国企业在内的各国企业带来更多机遇,中美加强经贸合作潜力巨大、空间广阔、前景可期。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩表示,两国元首向美中贸易全国委员会成立50周年庆典致贺信,真切展现了两国元首旧金山会晤达成的共识。“令我印象深刻的

是,习近平主席在贺信中指出,中国将坚定不移推动高质量发展,坚定不移推进高水平对外开放,打造市场化、法治化、国际化的营商环境。这有利于提升美国企业对中国市场的信心。中国正竭尽所能地创造便利化营商环境,美国企业能够从中受益。”

通用电气医疗全球执行副总裁张轶昊认为,经贸合作一直是中美关系的压舱石。各国和中国之间的供应链联动、融合创新,不仅可以帮助跨国企业构建更可靠、更安全且更具韧性的供应链体系,还能带动供应链伙伴实现创新成长。

霍尼韦尔相关负责人余轶表示,中国在数字经济和能源转型等领域的机遇给企业带来广阔的发展前景。霍尼韦尔进入中国市场近90年,已形成了从生产制造、技术研发到采购和供应链的全价值链本地化布局,致力于为中国客户和相关行业可持续发展贡献力量。

“中国是非常重要的市场,我们在这里看到了巨大的增长和发展机遇。”星巴克全球首席执行官纳思瀚表示,2012年,星巴克在云南建立了“咖啡种植者支持中心”,超过3万名咖农接受了专业培训和他技术支持。今年9月,星巴克中国咖啡创新产业园在江苏昆山成立。(下转第四版)